



2022年5月22日 星期日

组版编辑:张策 电话:6199502

## 周口港区

## 开辟港产园城融合发展新局面

## 谱写国家区域中心港口城市建设新篇章

记者 宋风 通讯员 赵磊 文/图



周口港区党委书记孙鹏到项目工地现场办公。



投资超百亿元的益海嘉里(周口)现代食品产业园项目一期中央厨房主体完工。



大广高速周口港区站距码头直线距离1公里。



吊装设备在码头作业。



## 核心提示

5月19日,在周口港口保税物流中心(B型)项目工地上,工人们正在指挥吊车调运建材,两栋大型保税仓库的框架已现雏形。按照施工计划,周口港口保税物流中心(B型)一期工程将在今年年底达到封关运营标准,成为周口对外开放的重要窗口,为我市“打造河南及周边区域航运货物出口集聚地、进口货物集散地,‘买全球、卖全球’新支点”提供坚实保障。

今年以来,我市确定了“临港新城、开放前沿”的发展定位,吹响了“向着建设国家区域中心港口城市迈进”的号角。站在全面建设新兴临港经

济城市的领跑线上,周口港区承载着打造中原地区连接长三角“桥头堡”的重要使命。

在市委、市政府的坚强领导下,周口港区将秉持“建港口、集物流、聚产业、强服务、优生态、兴港城”发展思路,加速推进多式联运枢纽建设,全力提升航运能力;大力发展临港商贸业、临港依存型产业、临港偏好型产业;持续扩大招商引资,全力服务重点项目建设,在全面建设新兴临港经济城市中奋勇争先。

## 港口联通世界 港城初绽芳华

今年2月19日,来自河南、山东、河北、湖北、江西5个省份的数百件货物齐聚周口中心港码头,伴随着嘹亮的汽笛声,正式踏上了前往加纳的旅程。近年来,周口中心港先后开通了至淮安港、大仓港、连云港港、上海港、大丰港、凤阳港6条集装箱航线,联通了至长江经济带、淮河生态经济带、环渤海经济圈的通道。去年又开通了至洛杉矶长滩港集装箱国际航线,与越南航洋国际贸易公司签订了战略合作协议,打通了中原与东盟的贸易通道,真正实现了“箱通世界、货运全

球”。目前,周口中心港码头47个千吨泊位全部建成投用,总里程56公里的进出港路网全部建成通车,大广高速周口港区站通车运营,疏港铁路专用线项目即将建设,以水运为基础的“公铁水”多式联运枢纽日益完善。

2021年,全球500强企业,益海嘉里集团正式入驻港区,投资超百亿元打造益海嘉里(周口)现代食品产业园。目前,该项目一期中央厨房已竣工,即将投入使用。

在过去的一年里,周口港区以开展“万人助企”“能力作风建设年”活动为契机,服务项目建设,持续优化营商环境,从项目开工到竣工,提供“保姆式”服务,取得明显成效。重卡汽贸物流产业园、新型建材、天然气储备等一批临港产业已投产达效,以益海嘉里为龙头的农产品精深加工、现代临港物流产业等一批重大项目正在快速推进。

## 朝着建设国家区域中心港口城市目标阔步前行

随着2022年全市“两会”的胜利召开,周口港区踏上新征程,迎来了新的发展机遇。就如何紧扣“临港新城、开放前沿”发展定位,在全面建设国家区域中心港口城市中有所建树,真正把“公铁水”多式联运的交通枢纽优势转化为经济发展优势,周口港区交出一份详细的答卷。

下一步,周口港区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻省委书记楼阳生到港区调研时的重要讲话指示精神,认真贯彻落实市“两会”精神和市委书记张建慧指示精神,突出“瞄准三大目标,抓住三大机遇,发展三大经济”,实施“1346”发展规划,奋力实现今年各项工作跃上新台阶,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 明确发展方向 细化产业布局

周口港区坚持以港定城总体思路,聚焦“临港新

城、开放前沿”发展定位,做好港口规划,优化功能布局,沿沙颍河两岸依次布局临港商贸业、临港依存型产业及临港偏好型产业,统筹好生产、生活、生态,开辟港产园城融合发展新局面,明确了国家区域中心港口城市、中原海上丝绸之路的新起点、长江以北地区最大的内陆港口战略定位。

进一步优化规划方案,认真落实前瞻30年、编细15年、编实“十四五”要求,以新理念编制规划,进一步拓宽视野、放大格局,完善功能布局,满足港口作业区、沿岸线制造业、沿岸线保税物流中心空间需求,为港口未来发展留足空间,以高质量规划引领港区高质量发展。

大力发展临港制造业,积极引进装备制造、产品精深加工、集装箱运输等临港偏好型产业,加快推进先进制造业在港区集聚,为做强做强大临港经济构筑坚实支撑。加快推进临港保税物流区建设,以发展多式联运为重点,进一步畅通循环通道,大力发展大件物流、集装箱物流、保税物流等现代临港物流。加速推动周口港口保税物流中心(B型)项目建设,加强协调配合,加快工程进度,确保中心早日建成,尽快投入使用,使之成为周口市对外开放的新平台。在此基础上,提前谋划综保区,科学规划临港制造产业布局,为综保区申建工作打下坚实基础。

## 加快项目建设 夯实发展基础

定任务、强责任。周口港区今年的经济运行发展目标是:固定资产投资同比增长16%,一般公共预算收入同比增长15%。“四上”企业增加值同比增长10%,“四上”企业增加10家;周口中心港散货吞吐量计划完成800万吨,水运集装箱计划完成40000标箱。为高质量实现全年发展目标,港区党委、管委会对全年指标任务进行分解,坚持工作项目化、项目清单化、清单责任制,细化目标任务,明确责任单位、责任领导、责任人和时间节点,建立台账,定期召开研判会,对各个目标任务进行分析研判,扩增量、挖存量,积极研究入库条件,确保各项目标任务扎实推进。

定项目、强支撑。目前,港区在建的省、市重点项目14个,其中包括益海嘉里(周口)生物科技有限公司、周口港口保税物流中心(B型)、周口港区重卡汽贸物流园、周口中心港仓储物流园、港区中小企业孵化园等,总投资额达308亿元。为确保高质量完成重点项目建设目标,周口港区坚持“项目为王”理念,对全区所有重点项目,实行“一个项目,一套班子,一名领导,一抓到底”的“四个一”工作机制。实行项目建设挂牌机制,处级领导干部为总负责人,部门一把手为第一责任人,项目施工单位负责人直接责任人。领导班子成员和分包项目的部门负责人,每天深入项目工地和企业,现场研究解决问题;每周对分包项目责任

单位和责任人进行督查通报项目进展情况,对工作推进不力、推诿扯皮的,及时通报批评;做到日报告、周点评、月评比,确保签约项目早开工、在建项目快推进、投产项目稳运行,真正形成支撑项目快速建设的强大合力。

抓招商、强后劲。实施精准招商,通过科学研判,结合港区的区位交通、产业发展等优势,围绕临港偏好型产业和重点集群开展招商;正在积极与五得利面粉集团、三只松鼠股份有限公司、中国外运股份有限公司、中集多式联运发展有限公司、京东物流、德邦快递、安能物流、华中港航物流集团等企业沟通对接。实施全员招商,实行“2+7+N”招商计划,港区主要领导分别招引5亿元以上项目1个,班子成员分别招引3亿元以上项目1个,部门负责人分别招引1亿元以上项目1个。围绕“龙头”招商,树立精品意识,加大招商选资力度,通过抓龙头兴产业,坚持现代化标准,主动对接世界500强、国内500强、民企500强和行业100强来港区投资合作;正在积极与北大荒集团、中粮集团、金沙河集团、今麦郎食品有限公司等企业对接洽谈。

抓要素、强合力。强化土地保障,抓紧抓好新的土地利用总体规划和城市总体规划的修编调整和规划衔接,为长远用地奠定基础。强化资金保障,用好用足专项债,加强与上级部门沟通对接,争取省市更多的项目资金和政策,积极申报专项债,主动跟进、提前谋划,进一步加大土地、资金、资源环境等要素保障的支撑力度。强化服务保障,加大对投产企业生产调度服务力度,加大企业生产和运营等方面的要素保障力度,明确责任单位和责任人,做好项目的督查、跟踪、服务和指导,促进项目早竣工、早投产,齐心协力推进项目建设。

## 探索创新方式 推动经济发展

发展壮大新动能,大城市经济,做强新兴产业集群,加快推动产业向产业链的高端延伸,运用新技术、新业态、新模式改造提升传统产业。重点发展临港贸易,推进临港保税物流区建设,大力发展临港制造业,推动新能源、新材料等产业发展。加快发展数字经济,加强信息基础设施建设,推动互联网和实体经济深度融合,加快传统产业数字化、智能化,做大做强数字经济。

进一步转变思想,落实好省委、省政府,市委、市政府关于开发区管理体制改革创新部署,积极推行“管委会+公司”等多种形式的管理运营模式,实现市场化运作、社会化服务、专业化经营、法治化治理,加快推进“放管服”改革,推行“一枚印章管审批”,实现“办事不出区”,持续提升营商环境,为企业做好服务,推动经济发展。